

УДК 321:316.3

ПРОБЛЕМА ЗАЩИТЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИДЕИ ГЛОБАЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ

О.И. Туманова

ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь

© Туманова О.И., 2021

DOI: 10.46573/2409-1391-2021-1-19-22

В статье затронута проблема сохранения национального суверенитета современного государства в условиях развития современной демократии. Процессы глобализации оказывают большое влияние не только на социально-экономические и культурные связи между странами, но и на политические процессы, происходящие внутри государств. Однако подобная практика не может оцениваться с положительной стороны для защиты национальных интересов и сохранения государствами своей идентичности.

Ключевые слова: демократия, национальные интересы, суверенитет, глобализация, национальная идентичность, государство.

В условиях динамично изменяющегося мира любое государство сталкивается с проблемой формирования баланса между национальным суверенитетом и продвижением демократических процессов. Глобализация, распространяющаяся на все сферы жизни современного общества, предполагает укрупнение политических, социальных и экономических связей. Кроме того, речь идет об ускорении процесса интенсификации уровней «взаимодействия и взаимосвязи в рамках и между государствами и обществами» [1, с. 481]. Анализируя процессы глобализации, следует обратить внимание на то влияние, которое они оказывают, прежде всего, на политическую систему. Глобализацию в различных ключевых отраслях «можно считать сдерживающей либо ограничивающей политическую деятельность» [1, с. 483], трансформирующей возможности демократического государства. Чем больше государство вовлечено в систему глобальных связей, тем больше оно будет испытывать давление на реализуемую национальную политику. При этом сам процесс установления демократии не просто приобрел глобальные масштабы, но стал идеей, подчиняющей себе все сферы жизни общества и государства.

Глобализация идей демократии отдалила «политику далеко от деятельности, которая в первую очередь кристаллизуется вокруг государства и межгосударственных интересов» [1, с. 497]. Данная тенденция становится серьезной проблемой для процесса сохранения странами национального суверенитета. По мнению исследователей, «деятельность государств, во все более сложной глобальной системе, одновременно преобразует их автономию (изменяя баланс между затратами и выгодами политики) и все больше посягает на их суверенность» [1, с. 497]. При этом отстаивание государством своего права на неограниченную и единую форму государственной власти зачастую рассматривается как стремление установить тоталитарную форму правления и посягательство на демократические институты и ценности.

Идею государственной автономии в современных условиях связывают «со способностью национальных государств действовать независимо от международных и транснациональных ограничений, а также достигать поставленных ими целей» [2, с. 484]. Так британским исследователем Дэвидом Хелдом выделяется ряд расхождений между формальной областью политической власти демократических национальных государств и «непосредственными практиками и структурами государства и экономической системы на региональном и глобальном уровнях» [1, с. 483]. В качестве областей расхождения выделены «мировая экономика, международное политическое принятие решений, международное право, культура и окружающая среда» [1, с. 484–497].

Акцент на доминировании международных интересов над национальными свидетельствует об изменении мирового порядка. Однако если проанализировать события, происходящие в мире на данный момент, становится очевидным, что интегрированность в мировую систему ставит под угрозу защиту национальных интересов и сохранение национальной идентичности государства. Распространение идей современной демократии представляет собой борьбу «за создание новых политических институтов, которые бы сосуществовали с системой государств, но обладали преимуществом в четко очерченных сферах деятельности, в которых эта деятельность имеет явные транснациональные и интернациональные последствия» [1, с. 500]. Данное утверждение может рассматриваться как очевидная угроза национальной безопасности любого современного государства. Интеграция в мировую систему не должна противоречить праву стран на выбор собственного пути развития.

Политические события в разных странах мира свидетельствуют о том, что поддержка идей глобального распространения демократии оборачивается для стран прежде всего внутренними конфликтами, социально-экономическими потрясениями и часто человеческими жертвами. Подобная плата за возможность принадлежать к когорте демократически развитых стран бывает достаточно высокой и часто выглядит неадекватной в представлениях рядовых граждан.

Продвижение демократических ценностей, сопряженное с угрозой потери национальной идентичности, а часто и независимости, искажает саму идею демократии. Ее образ, создаваемый средствами массовой информации в совокупности с часто излишним давлением, в глазах рядового обывателя приобретает черты, характерные скорее для тоталитарного режима. Подобное искажение первоначальных идей происходит с завидной регулярностью, что не идет на пользу не только самому институту демократии, но и тем политическим силам, которые выступают за его распространение.

Перед любым государством стоит первоочередная задача по обеспечению и защите прав и свобод своих граждан. Принимаемые политические решения должны не только обеспечивать поддержание межгосударственных связей, но и защищать внутренние интересы. С усилением внешних связей государства и постепенным размыванием национальных границ под влиянием идей глобализации осуществление суверенной политики становится серьезным вызовом, стоящим перед властями. При этом актуальным остается не просто декларирование национальных интересов, но и последовательное отстаивание их через проводимую политику.

Среди прочих национальных интересов в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации зафиксированы обеспечение суверенитета и независимости, укрепление национального согласия, политической и социальной стабильности, развитие демократических институтов, совершенствование механизмов взаимодействия государства и гражданского общества, сохранение и развитие культуры, традиционных российских духовно-нравственных ценностей [2]. Перечисленные интересы, наряду с остальными, можно рассматривать в качестве факторов эффективного развития современного государства. Акцент на традиционных общественных и культурных ценностях свидетельствует о готовности придерживаться самостоятельной траектории развития страны.

В качестве одного из шагов, сделанных в процессе защиты национальных интересов государства, может рассматриваться общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, проведенное летом 2020 г. основополагающий документ подтверждает «суверенную государственность» и «незыблемость демократической основы» [3]. Анализируя внесенные изменения, можно особо отметить поправку, касающуюся закрепления верховенства основного закона страны, и невозможность использования международно-правовых норм в целях, не совместимых с принципами отечественной правовой системы. Российская Федерация, признавая себя частью мирового сообщества, берет на себя обязательства исполнять те решения межгосударственных органов, принятых на основании положений международных договоров, которые не противоречат Конституции РФ [3]. Данную поправку следует рассматривать как эффективный инструмент, который может быть использован для защиты национальных интересов государства в международном правовом пространстве.

В обновленном тексте основного документа закреплено обеспечение Российской Федерацией защиты своего суверенитета и территориальной целостности [3]. Тот факт, что данное положение нашло свое место в основном документе страны, свидетельствует об актуализации идеи по защите государством своей независимости. И если раньше речь шла о рассмотрении вопросов суверенности в основном в рамках различных документов, касающихся вопросов национальной безопасности, то теперь поправки закрепляют значимость данного положения и в тексте Конституции РФ.

В числе мер, направленных на защиту национальных интересов государством, закрепляется поддержка соотечественников, проживающих за рубежом, в осуществлении их прав, обеспечении защиты их интересов и сохранении общероссийской культурной идентичности [3]. Данная конституционная поправка приобретает особую актуальность в условиях глобализации.

В целом же, анализируя изменения, внесенные в основной правовой документ Российской Федерации, можно сделать вывод о том, что поправки заостряют внимание общества на национальных ценностях. Защита традиционных ценностей в современном мире представляется сложной и ответственной задачей, стоящей не только перед государственной властью, но и перед обществом. Кроме того, она может рассматриваться как попытка противостояния общемировым тенденциям.

Распространение идей глобальной демократии ставит современные государства перед выбором между сохранением собственного суверенитета или включением в число демократически развитых стран, подчиняющихся общим правилам. Таким образом, актуальной необходимостью становится создание инструментов, позволяющих обеспечить сохранение национальной независимости государства без ущерба для ценностей, важных с точки зрения демократии. Перспективой ближайшего времени становится разработка и возможность применения данных инструментов в глобальном и национальном политическом пространстве. Принятие демократических ценностей и участие в глобальных политических процессах не должно сопровождаться отказом от собственного пути развития любого современного государства.

Библиографический список

1. Хелд Д. Модели демократии / пер. с англ. М. Рудакова; 3-е изд., стереотип. М.: Дело, 2014. 544 с.
2. Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_191669/ (дата обращения: 05.01.2021).
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) URL: <https://base.garant.ru/10103000/> (дата обращения: 05.01.2021).

THE PROBLEM OF PROTECTING NATIONAL INTERESTS IN THE CONTEXT OF THE DEVELOPMENT OF THE IDEA OF GLOBAL DEMOCRACY

O.I. Tumanova

Tver State Technical University, Tver

The article raises the issue of preserving the national sovereignty of the modern state in the context of the development of modern democracy. Globalization has a great impact not only on socio-economic and cultural ties between countries, but also on political processes taking place within states. However, such practices cannot be assessed on the positive side in order to protect national interests and preserve states' identity.

Keywords: *democracy, national interests, sovereignty, globalization, national identity, state.*

Об авторе:

Туманова Ольга Игоревна – кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры социологии и социальных технологий ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Россия. SPIN-код: 3225-2480, e-mail: maks69@bk.ru

Author information:

Tumanova Olga Igorevna – PhD (Sociology), Associate Professor of Department of Sociology and Social Technologies, Tver State Technical University, Tver, Russia. SPIN-code: 3225-2480, e-mail: maks69@bk.ru